技术助长的性别暴力亟须高度重视

主编 蔡敏 编辑 何蒙 美编 杨杰 责校 杨晓彤 2023年4月12日 星期三

近年来,快速发展的数字技术助长了 针对妇女和女童的新的"伤害和歧视",也 即技术助长的性别暴力。

联合国秘书长古特雷斯强调,技术助 长的性别暴力已形成相当规模并对妇女 和女童带来严重侵害,世界各国应该对这 些行为进行道德反思并采取有效措施进

先进技术给女性带来新的安全 风险

古特雷斯对此给出明确定义,技术助 长的性别暴力是指"使用通信技术或其他 数字工具实施、协助、加重或放大对某人 造成伤害或不成比例影响的任何行为。'

技术助长的性别暴力类型非常多,具 体包括网络人口贩卖与性犯罪、数字空间 针对女童的性剥削和性虐待,网络跟踪、网 络骚扰、网络欺凌、隔空猥亵、非法数字监 控、非法入侵女性社交媒体账号或个人电 脑、盗取和传播(威胁传播)女性个人信息 和私密影音资料、恶意篡改女性图像和散 布谣言,发布关于女性的虚假错误信息和 仇视言论,等等。

其中,一部分暴力侵害行为原本就存 在,被先进技术赋予一些新的特征,比如网 络人口贩卖和性犯罪等;还有一部分是数 字技术催生的新的暴力侵害行为,比如网 络跟踪和隔空猥亵等。总的来说,数字技 术使这些暴力行为变得更隐蔽、更难追责, 并且受害者数量更多、年龄更小,韩国的 "N号房事件"就是典型的案例。

尽管技术助长的性别暴力已对女性和 性少数等其他弱势群体造成严重伤害,但 是目前,世界各国对这些行为的关注和防 治力度远远不够。现有数据表明,"技术助 长的性别暴力规模很大,其后有罪不罚的 现象仍然很严重"

目前,各国政府没有对该问题给予足 够重视,缺乏关于技术助长的性别暴力的 普遍程度、形式和影响效果的全面且准确

技术助长的性别暴力类型非常多,有网络跟踪、隔空猥亵、非法 数字监控、非法入侵女性社交媒体账号等。技术助长了基于性别的 暴力,使这些暴力行为不断升级和复杂化。尽管技术助长的性别暴 力已对女性和性少数等其他弱势群体造成严重伤害,但是目前,各国 缺乏关于技术助长的性别暴力的普遍程度、形式和影响效果的全面 且准确的统计数据,现有数据大部分来自研究组织、民间社会或联合 国开展的研究,因而,国际社会和各国政府难以对防治技术助长的性 别暴力进行有效宣传与倡导,缺乏对此类暴力行为的系统性分析,无 法形成强有力的政策反应。

的统计数据,现有数据大部分来自研究组 织、民间社会或联合国开展的研究,整体处 于零散和不完整的状态。在此背景下,国 际社会和各国政府难以对防治技术助长的 性别暴力进行有效宣传与倡导,缺乏对此 类暴力行为的系统性分析,因而无法形成 强有力的政策反应。

技术助长的性别暴力引发更深 远的伤害

目前,技术助长的性别暴力已经对女 性、性少数等弱势群体的身体健康、性健 康和心理健康带来严重伤害,并对她们的 隐私权、社会、经济和政治等其他权利构 成侵害。以网络性交易/网络性贩卖为 例,有研究表明,网络技术使人口贩卖的 情况发生了根本改变。一方面,互联网, 或者说暗网让犯罪分子更具隐蔽性。另 一方面,网络性交易不再受物理空间的限 制,犯罪分子可以通过网络观看受害者身 体或者其被性侵的影像资料的方式进行 性交易。

由于互联网具有实时性的特征,受害 者可以只有一个且只待在一个地方,而犯 罪者可以同时有无数个,并且遍布世界任 何地方。目前已经出现在专门出售色情内 容的网络平台上,比如成人影音平台 OnlyFans和Pornhub,此外,社会媒体也被加 以伪装用于进行网络性交易的招募或者销 售,比如脸书(Facebook)、推特(Twitter)和

照片墙(Instagram)等都曾出现过网络性交 易的信息。在此影响下,网络人口贩运的 规模大幅扩大且更难被追踪。

女性还成为网络跟踪和网络骚扰的 目标。美国德雷塞尔大学犯罪学和司法 研究副教授罗伯特·德奥维迪奥等学者曾 对1996年1月至2000年8月纽约警察局 计算机调查和技术部门调查的201起严 重网络骚扰案件进行统计,数据显示,女 性比男性更容易成为受害者,在这些案件 中女性受害者比例为52%,而男性更容易 成为施暴者,上述案例中男性犯罪者比例

2019年,美国学者埃里卡·菲塞尔和 布拉德福德·雷恩斯同样用数据证明了女 性更容易遭受网络跟踪侵害,在他们采访 的477位受害者中女性为331位,男性为 115位,女性受害者数量约为男性的3倍。 尽管网络跟踪的加害者与受害者之间没有 直接的身体接触,受害者受到的伤害仍然 是严重的,甚至远远超出最初的受害范围, "约3/4的受害者表示经历了网络跟踪犯 罪的负面影响,其中61%受害者的健康状 况受到损害,51%的受害者认为自己受到 社会性伤害。"这些伤害还将对受害者的人 生持续产生影响。

此外,联合国人口基金的研究表明,技 术助长的性别暴力具有明显的交叉性特 征,一方面,性少数人群受到骚扰的风险更 大:另一方面,作为公众人物的妇女遭受骚 扰的程度远远高于男性,比如女性政治人 物、法官和记者等。

消除技术助长的性别暴力势

技术助长了基于性别的暴力,使这 些暴力行为不断升级和复杂化。因此, 亟须采取有效措施消除此类暴力行为, 比如,教授数字公民知识以便负责任地 获取和使用技术,加强相关领域政策一 致性和执法协调,以及加强国家和非国 家行为体的参与和问责等。

联合国妇女地位委员会第67届会 议通过的《商定结论》针对这一问题提出多 项具体建议,为消除技术助长的性别暴力

第一,加强问责制,打击有罪不罚现 象。呼吁各国政府针对技术助长的性别暴 力制定和修订立法、出台配套政策并保障 其实施力度,打击利用数字工具对妇女和 女童进行骚扰、发表仇恨言论和贩运人口 等暴力行为。加强针对技术助长的性别暴 力的数据统计,设立技术助长的性别暴力 受害者上报受害经历的渠道。

第二,制定性别和年龄敏感的数字安 全战略,保护女性,特别是女童在数字空间 的安全。预防和打击任何盗取和传播女性 个人信息和私密影音资料、发生在数字空 间中针对女童的性剥削和性虐待等行为, 阻止施暴者对受害者采取线下伤害。在家 庭、社区和其他社会服务机构建立联动保 护机制,以便及早发现暴力行为并及时进

第三,为暴力受害者提供保护和社会 服务。向技术助长的性别暴力受害者和幸 存者提供社会支持、保健、医疗护理、法律 咨询和求助热线等服务,提高女性对相关 法律知识的了解程度,确保受害者能够平 等诉诸司法,对由于经济困难或其他原因 难以获得法律服务的受害者提供援助,为 此类暴力事件提供更具保密性的报告机 制,避免对受害者造成二次伤害

(作者系北京大学国际关系学院《国际 政治研究》编辑、博士)

中国妇女报全媒体报道 根据世界卫生组 织(世卫组织)近日发布的一份新报告,许多人 一生中都会受到不孕不育症的影响。大约 17.5%的成年人(全球约六分之一人口)患有不 孕不育症,让更多有需要的人获得负担得起的 高质量生育保健服务,成为迫切的需要。

报告最新估算数值显示,不同区域之间 不孕不育症患病率的差异有限。同样,高收 入、中等收入和低收入国家的患病率也相当, 这表明这是世界各地所有国家的一项重大卫 生挑战。

不孕不育症是男性或女性生殖系统疾 病,指一年以上未采取任何避孕措施,性生活 正常而没有成功妊娠。该病症会造成巨大的 痛苦、耻辱和经济困难,影响人们的精神和社 会心理健康。

尽管问题严重,但预防、诊断和治疗不 孕不育症的解决方案,包括体外受精等辅助 生殖技术,仍然资金不足,而且由于费用高 昂、社会污名和供应有限等因素,许多人无 法获得。

目前,在大多数国家,生育治疗以自费为 主,这往往会导致毁灭性的经济开支。与富 裕国家的人相比,最贫穷国家的人在生育保 健方面花费的收入比例更大。这种巨额支出 往往阻碍人们获得不孕不育症治疗,或者可能 使其直接因寻求治疗而陷入贫困。

世卫组织性和生殖卫生与研究司(其中包 括联合国人类生殖研究、发展和研究培训特别 规划)司长帕斯卡尔·拉蒂博士说:"加强政策 和公共资金可以显著改善获得治疗的机会,并 保护较贫困的家庭不会因此陷入贫困。'

虽然新报告显示了令人信服的证据,表明 全球不孕不育症患病率很高,但也强调许多国 家和一些地区持续缺乏数据。报告呼吁提供 更多按年龄和原因分列的不孕不育症国家数 据,以帮助量化不孕不育症,并了解谁需要生 育保健以及如何降低风险。

据了解,这份报告分析了1990年至2021 年的所有相关研究。

球 每 ノト

响

法媒:泰国前总理他信 女儿将参与竞选总理

据法新社报道,泰国主要反 对党为泰党证实,泰国前总理他 信·西那瓦的女儿将作为该党候 选人之一,在泰国即将举行的选

报道称,36岁的贝东丹·西那 瓦在社交媒体上拥有100万粉

丝。尽管贝东丹怀有八个月身 孕,但一直在积极开展竞选活 动。她说,她从这场较量中获得了乐趣。当天,大批为泰党支持 者身穿该党标志性的红色T恤衫,走进曼谷北部边缘地区的一个

足球场,见证贝东丹与商人社他,他威信和该党战略师猜格森,尼

贝东丹对记者说:"这将是一个挑战,但我们会尽可能多地 去沟通。" 据报道,泰国选举委员会3月21日公布,新一届国会下议

院选举将于5月14日举行。选举委员会表示,各政党须在4月 4日至7日之间提交其总理候选人人选。 (来源:参考消息网)

匈牙利人口持续下降 到2050年或减少40万

据新闻网站"匈牙利每日新闻"5日报道,根据欧盟统计局 最新的人口预测,到2050年匈牙利人口或减少40万,到2100 年将进一步减少60万。

报道称,匈牙利的人口自1981年以来一直在下降。根据匈 牙利中央统计局(KSH)的数据显示,该国人口自1981年以来估

但该媒体同时分析指出,根据欧盟统计局的数据显示,匈牙 利的人口下降并不是该地区最严重的,波兰和罗马尼亚的人口 或在未来几十年下降23%。

截至2021年,匈牙利65岁及以上人口共197.5万人,占全 国总人口的20.3%。根据联合国的划分标准,当一国60岁及以 上人口比例超过10%或者65岁及以上人口比例超过7%,则认 为该国进入"老龄化"社会。 (来源:中新网)

美马里兰州158名天主教 神父虐待600多名儿童

■ 韩超/编译

闻发布会上强调。

据西班牙《先锋报》网站报道,美国马里兰州总检察长、民主党 人安东尼·布朗的一份调查报告称,158名天主教神职人员(神父、 修生、宗教学校教师)几十年来虐待了至少600名儿童。

报道称,5日公布的这份长达456页的报告做出了上述陈述。 马里兰州巴尔的摩市法院的罗伯特·泰勒法官允许发布该 文件的编辑版本(相关人员的姓名被划掉),并称"披露的需要超 过了保密的需要"。

起诉文件中写道:"从1940年到2022年,巴尔的摩大主教管 区100多名牧师和其他成员涉嫌对他们社区中最脆弱的未成年 人进行了可怕和反复的虐待,而宗教领袖却视而不见。

文件还称:"天主教会的成员一次又一次拒绝考虑性虐待的 指控,并尽可能长时间地掩盖这些指控。

据报道,该调查始于2018年,布朗称有300多人联系了他 "贯穿整个调查的一件事是,这些施暴的牧师和宗教领袖对

受害者、他们的家人和社区拥有绝对的权力和权威。"布朗在新

(来源:参考消息网)

图特写

中国白衣天使,传递中非友谊的使者



◀ 1963 年 4 月, 首批中国医疗队员抵达 阿尔及利亚。那是中国 政府向非洲国家派遣的第一支 医疗队。60年里,中国白衣天 下感人肺腑的故事,也有很多故事中 人物再相逢的感人瞬间。

2023年2月27日,在阿尔及利亚艾 因迪夫拉,63岁的阿里里·赫依拉(左)到 医院感谢中国援阿医疗队医生李洪玲。

新华社发

▼2023年2月22日,中国援苏丹医 疗队妇产科医生刘韡在苏丹阿布欧舍医

院的病房为一名新生儿做检查。 新华社发(中国援苏丹医疗队供图)

■ 新华社记者

1963年4月6日,一支中国医疗队从 北京出发,辗转10天,经莫斯科、贝尔格 莱德、拉巴特,最终抵达北非国家阿尔及 利亚的赛伊达市。这是中国政府向非洲 国家派遣的第一支医疗队。

60年间,一代又一代中国白衣天使 奔赴非洲,用智慧、汗水甚至生命,谱写一 个个大爱无疆的动人故事,架起中非友谊 桥梁。

奉献:在最艰苦和最需要的地 方救死扶伤

阿尔及利亚小城赛伊达,地处撒哈拉 沙漠边缘,被称为"沙漠之门"。据第27 批中国援阿尔及利亚医疗队赛伊达分队 队长雷利荣介绍,每当沙尘暴来袭,就算 门窗紧闭,沙尘暴过后"屋里沙尘都有几 毫米厚"。因日照极强,气候干旱,当地蔬

菜种类非常有限。 "当时,除了中国援阿医疗队队员,当 地只有一名医生和一名护士。"1965年到 赛伊达参加援外医疗队的86岁湖北医生

薛进回忆说。 现年60岁的骨科主任医师涂大椿来 自湖北省荆州市肿瘤医院。2002年至 今,他先后参加6批援阿医疗队,在阿尔 及利亚累计工作12年。

在中国援突尼斯医疗队西迪布宰德 分队所在的驻地医院,彭夕华是唯一的麻 醉师。她一人得干至少三个人的工作,每 周工作时长超过72小时,在骨科、手术室 和妇产科三个科室手术区来回奔走。最 忙时,她一个上午接到37个有关手术的

三门峡市中心医院医生仵民宪从 2001年起,先后奔赴厄立特里亚、赞比 亚、埃塞俄比亚援外,十多次感染疟疾。 "医者没有国界。"仵民宪说。

传承:责任、情怀和热爱

60年间,一代又一代中国援外医疗 队员前赴后继,父子接力、夫妻共进、姐妹 携手……将汗水挥洒在非洲大地上,有些 队员甚至献出自己的生命。

西安市红会医院超声一室主任武翊 纶3次参加援苏丹医疗队,在那里工作6 年。武翊纶和他的姑父、姐姐和姐夫,4 人共11次、累计21年"接力"援外。

1980年,沈阿利出生时,祖父沈冬升 正在阿尔及利亚进行医疗援助。为纪念、 延续与阿尔及利亚的这段情缘,沈冬升给 三个孙子分别取名"阿利""小利"和"幼 利"。2015年2月,沈阿利加入湖北省第 24 批援阿医疗队,追随祖父的足迹奔赴

今年55岁的褚海林曾于2008年、 2012年两次参加援助纳米比亚医疗队, 2018年他再次主动请缨,作为第12批医 疗队队长重返纳米比亚,妻子蔡小英也作 为医疗队护士再次跟他走进非洲。

今年3月,中国外交部发言人毛宁表 示,60年来,中国累计向非洲、亚洲、美 洲、欧洲和大洋洲的76个国家和地区派 遣医疗队员3万人次,目前,中国援外医 疗队在全球57个国家的115个医疗点工 作,其中近一半在偏远和艰苦地区。

造福:带不走的医疗队

2022年12月,作为中国援冈比亚医 疗队队员,来自中国医科大学附属第一医 院的心内科专家李阳为一名82岁的冈比 业患者成功实施了该国历史上百次心脏 起搏器植入手术,当地政府官员、媒体和 民众纷纷为他点赞。

首例股骨头置换术、首例二尖瓣扩张 分离术、首例断手再植术、首例脑外伤开 颅术、首例角膜移植手术……60年间,中 国医疗队在非洲各国创造了当地医疗史 上的许多"首例"。

中国医疗队还无私地向当地医生传 授医术。在阿尔及利亚塞提夫妇幼医院 采访时,记者看到,来自武汉的中国援阿 尔及利亚医疗队塞提夫分队队长朱涛用 英文向当地医生和医学院学生讲授手术 步骤,并在讲座后安排模拟操作。

60年来,中国援外医疗队通过临床 带教、手术演示、学术交流、健康讲座、防 疫宣教、远程指导等多种方式,与多个非 洲国家医院建立了对口合作关系,支持非 洲国家建立重点专科中心,填补了多项技 术空白,极大提高了受援国医疗技术水 平,在非洲国家留下了"带不走的医疗

友谊:凝结中非牢不可破的友谊

国家卫健委数据显示,60年来,中国 援外医疗队员累计诊治患者 2.9 亿人次, 其中大多数患者在非洲。

在埃塞俄比亚季马市郊外一个小山 村,苍松环绕着一块被打扫得十分干净的 墓地。长眠在这里的是20世纪70年代 中国首批援助埃塞俄比亚医疗队队长、心 血管专家梅庚年。1975年8月,梅庚年在 考察疫区时因公殉职。

泽乌迪曾是梅庚年的患者,也是他的 朋友。梅庚年殉职后,泽乌迪捐出自家院 子作墓地,泽乌迪去世后,女儿若娥多铭 记父亲嘱托,继续为梅庚年守墓。"我会告 诉周围的人这位中国医生的故事。"若娥 多说。

60年来,中国援非医疗队许多队员 荣获受援国颁发的国家级勋章:贝宁三级 镀金骑士勋章、中非共和国复兴二级荣誉 勋章、赤道几内亚银质国家独立勋章、喀 麦隆国家一级骑士勋章、毛里塔尼亚骑士

一枚枚勋章记录了中国援非医疗队 员们的无私奉献,凝结着中非牢不可破的 友谊。